PREMESSA


E' ampiamente noto, come l'unico trattamento per la malattia celiaca sia la dieta priva di glutine, per ristabilire un adeguato trofismo villòare e il conseguente adeguato assorbimento, nonchè l'arresto della cascata autoimmune.
Spesso però, soprattutto quando il supporto nutrizionale è inadeguato si assiste ad un progressivo allontanamento del paziente, da una dieta equilibrata e in particolare, dall'adeguata introduzione di fibre nella dieta (Grehn, 2001; Thompson, 2005; Hopman, 2006).
Tra le cause di un'insufficiente intake di fibra, c'è l'eccessivo consumo di prodotti commerciali a base di farine con scarso residuo.
Conseguenza di tale deficit a lungo termine, sono l'aumento di incidenza di patologie cronico-degenerative, quali sovrappeso/obesità, dislipidemie, etc1.


MATERIALI E METODI

Per valutare le abitudini alimentari dei pazienti affetti da celiachia, si somministrerà un questionario online sulla piattaforma dell'Associazione Italiana Celiachia Puglia al fine di percentare gli errori nutrizionali in corso di dieta gluten free.


OBIETTIVI DELLO STUDIO

Obiettivo primario sarà quello di fornire ai pazienti un'adeguata informazione dietetica, che permetterà la correzione delle abitudini alimentari e, di conseguenza dotarli di un potente strumento di prevenzione verso le malattie cronico-degenerative e l'alterazione del microbiota intestinale.
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